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Žací mechanismus =
základ úspěchu

Základním předpokladem pro vyso-
kou kvalitu sklizené píce je šetrný pro-
ces sečení, který nepoškozuje vlastní
porost a zajistí tak dobré obrůstání
rostlin pro další seč. Optimální přizpů-
sobení povrchu půdy, nízké ztráty od-
rolem a práce bez zbytečných ztráto-
vých časů vedou k dosažení vysoké
plošné výkonnosti.

Srdcem nové generace diskových ža-
cích strojů je samozřejmě žací mecha-
nismus. Díky zlepšení dopravního účin-
ku žacích disků dochází k plynulému
toku pokosené píce bez jejího zachyco-
vání a zdržování se v prostoru řezu.
Zvýšeného dopravního účinku a s tím
spojeného lehkého chodu bylo dosa-
ženo zploštělými kuželovými plochami
na žacím disku. Díky tomu je píce do-
pravována lehce a plynule. Tím dochá-
zí také ke snižování energetické nároč-
nosti a zároveň i spotřeby paliva. Čistý
a rovnoměrný tvar řádku je dán opti-

malizovaným překrýváním oběžných
drah nožů.

Hladká spodní strana lišty, zakula-
cené plazy zajišťují maximální šetr-
nost k travnímu drnu bez jeho pří-
padného rozrývání nebo poškození.
Celá lišta klouže po povrchu pole dí-
ky plazům vyrobeným z kvalitní otě-
ruodolné oceli. Tvar a konstrukce
plazů zabraňují ulpívání zeminy a zá-
roveň zachycují případné rázy. Po
opotřebení lze plazy snadno vyměnit.
Na přání je možné ke stroji dodat
speciální plazy s velkým poloměrem
pro vyšší strniště. Výška řezu se mů-
že zvětšit na 50 až 80 mm.

Modulová konstrukce lišty velice
usnadňuje údržbu. Nejčastějším údrž-
bářským úkonem z hlediska opotřebi-
telných dílů je zřejmě výměna opotře-
bených nožů. Rychlá výměna nožů je
u žacích strojů Pöttinger sériovou výba-
vou. Při otáčení disku během řezu
klouže nůž těsně nad protiostřím umís-
těným na převodové skříni, a tím vzni-
ká velmi kvalitní řez s vyrovnanou výš-

kou strniště. Spodní lištu tvoří převo-
dová skříň, která je tvořena ocelovým
svařencem velmi tuhé konstrukce, v níž
jsou v olejové lázni uložena ozubená
kola s čelním ozubením pro pohon dis-
ků. Hřídele jsou uloženy v dvouřadých
kuličkových ložiskách, jež bezpečně za-
chytí i rázové zatížení vznikající při prá-
ci stroje. Čelní hnací kola s uložením

lze vyměnit jako celek a mezikola lze
vyjmout a vyměnit po odšroubování vík
vedlejších otvorů.

Připojení k traktoru
Žací stroje Novacat je možné připojit

k traktoru různými způsoby. První
možností je připojení k zadnímu tříbo-
dovému závěsu. Připojit lze ke všem
závěsům kategorie II na přání i III. Také
rozchod kol zde nehraje žádnou roli.
Na nosném rámu žacího stroje lze lištu
bočně posouvat, díky čemuž lze opti-
málně využít celou šířku lišty. Pohon
žací lišty je řešen přes vývodový hřídel
traktoru, úhlovou převodovku, dvojitý
kloub umístěný v krajním odklízecím
bubnu a kola s čelním ozubením ulo-
žená v olejové lázni. Součástí pohonu
je kluzná spojka a volnoběžka, která
chrání mechanický převod a stroj pro-
ti poškození, např. při vniknutí cizího
předmětu a zablokování. Samotná lišta
je v rámu zavěšena oboustranně, čímž
je stroj stabilizován a chráněn před
zkrutem. Tak dochází ke snížení opo-
třebení ozubených kol a ložisek, a to
vede samozřejmě ke zvýšení životnos-
ti. Středové uložení s účinným pruži-
novým odlehčením vytváří „plovoucí
řez". Přítlak lišty na půdu lze velice jed-
noduše měnit změnou předpětí pružin
přesunutím čepu v šesti polohách,
zcela bez použití nářadí. Na suchémCelkový pohled na Novacat 8600

Novacat 8600 v transportní poloze

Stroj pod drobnohledem

Stroje se čtyřlístkem ve znaku jsou na našich polích k vidění

velice často. Nejsou to jen stroje pro sklizeň pícnin, ale i pro

zpracování půdy a zakládání porostů. Historie výroby

zemědělských strojů Pöttinger je velmi dlouhá a datuje se od

založení firmy v roce 1871. Největší podíl výroby tvoří stále

pícninářská technika, a tak se v tomto článku blíže podíváme na

rotační žací stroje nesoucí označení Novacat.

Pöttinger Novacat

Novacat Pracovní
záběr (m)

Žací kotouče Plošný
výkon (ha/h)

Výkon traktoru
od (kW)

Hmotnost
(kg)

7800 7,48 2 x 6 8 74 1 640
7800 ED/CRW 7,48 2 x 6 8 92 2 000
8600 8,30 2 x 7 10 81 1 800
8600 ED/CRW 8,30 2 x 7 10 99 2 200

Novacat kombinace
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a tvrdém povrchu se doporučuje zvýšit
přítlak lišty, aby nedocházelo k jejímu
poskakování po nerovnostech. Na vlh-
kých a měkkých půdách je na místě
snížení přítlaku pro co nejlepší přizpů-
sobení půdě. Díky středovému uložení
Novacat je tedy žací lišta odlehčována
v celé šířce záběru. Proti konvenčnímu
bočnímu uložení se výrazně snižuje
boční tah a smykový odpor, čímž se
snižuje i potřeba tahové síly. To ocení-
me především při použití lamače. Díky
tomuto způsobu zavěšení dosahuje ža-
cí stroj enormního výkyvu na nerov-
ných a příkrých plochách. Díky středo-
vému uložení reaguje také mnohem
rychleji na nerovnosti povrchu půdy.

Samozřejmostí je, při tomto zavěše-
ní na traktor, vybavení stroje nárazo-
vou pojistkou, díky které lišta při na-
jetí na překážku vykývne dozadu.
V zásadě může být buď mechanická
nebo hydraulická. U mechanické po-
jistky je vypínací síla nastavitelná po-
mocí několika talířových pružin slože-
ných do baterie. Dva ozuby, které do
sebe zapadají, se při přetížení spoleh-
livě vysmeknou. U hydraulického
principu jsou nájezdová pojistka a vý-
kyvné zařízení složeny do jednoho
bloku. Po najetí na překážku stroj vy-
kývne a pomocí hydrauliky je možné
vrátit žací stroj do původní polohy.

Mnohem zajímavější je zavěšení čel-
ně nesených žacích strojů. Tříbodové
zavěšení pomocí kulových kloubů
umožňuje vícerozměrnou volnost po-
hybu žacího stroje. Vedení lišty tak lé-
pe odpovídá nerovnostem povrchu po-
zemku. Odlehčení může být zajištěno

buď mechanicky pomocí pružin, nebo
pneumatickohydraulicky hydraulickými
akumulátory. Tento způsob odlehčení
je u žacích strojů s lamačem dodáván
sériově.

Žací kombinace Novacat
Žací kombinace Novacat 7800 nebo

8600 s pracovním záběrem až 8,3 m
jsou výhodnou alternativou ke speciál-
ním jednoúčelovým samojízdným ža-
cím strojům. Alternativy kombinací
jsou následující:
● Čelně/vzadu nesená kombinace

(Novacat 7800 ED a 8600 ED) – za-
jišťuje optimální rozložení hmotnosti
a je vhodná pro práci ve svahu. V té-
to kombinaci je jeden žací stroj ne-

sený na čelním tříbodovém závěsu
a dva bočně vzadu. Čelně nesený
stroj lze pak také využít nezávisle na
obou postranních žacích strojích.

● Tlačená kombinace (Novacat
7800 a 8600) – je vhodná jako
zadní nástavba pro traktory umož-

ňující jízdu vzad. Je tak zajištěn
nejlepší přehled o všech žacích
jednotkách a dosahuje se vysoké
manévrovatelnosti i na malých
plochách.

Přídavná zařízení
Pro kombinaci vpředu/vzadu je

možné jako přídavné zařízení namon-
tovat příčný dopravníkový pás Collec-
tor. Ten je připevněn k závěsu stroje
a lze jej v několika málo minutách
snadno demontovat a postavit na pod-
pěru pro odstavení. Pokos tak lze
ukládat ve třech samostatných řádcích
(bez požití Collectoru), naširoko ane-
bo do jednoho trojnásobného řádku
(za použití Collectoru).

Dalším přídavným zařízením je la-
mač Extra Dry. Jedná se prstový ro-
tor s prsty tvaru V z kalené oceli, kte-
ré zaručují kontinuální tok píce.
Rotor dopravuje píci přes rozhazova-
cí plechové lamely, které rozhazují
píci po celé pracovní šířce. Každou

Zavěšení Alpha-Motion

Kopírování nerovností díky Alpha-Motion

Novacat 8600 ED s Collectorem
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rozhazovací lamelu lze individuálně
nastavit, a tak zajistit rovnoměrné
rozložení materiálu po celé šířce zá-
běru stroje. Rotor je poháněn přes
převod klínovými řemeny. Otáčky
rotoru lze přizpůsobit různým dru-
hům píce – 940 n/min pro vysokou
intenzitu nebo 710 n/min pro šetr-
nou úpravu píce. Kromě lamače lze
ke stroji namontovat ještě lámací vál-
ce, které jsou díky šetrnějšímu zpra-
cování vhodné především při sklizni
vojtěšky a různých druhů jetele. Do
sebe zapadající profily válců mačkají
rovnoměrně lodyhy a pokládají rov-
noměrný koberec pomačkané píce
na povrch pole. Intenzitu mačkání

lze nastavit výškově stavitelným hor-
ním válcem.

Jakákoliv úprava píce (mačkání ne-
bo lámání) má vždy za následek
zrychlení procesů schnutí, čímž do-
chází ke snížení negativního vlivu
počasí.

Pokud není nainstalován lamač ani
lámací válce, je možné namontovat
do zadní části stroje tzv. shazovací
disky, které mají za úkol formovat
řádek především v jeho krajních par-
tiích.

Pro zlepšení obsluhy lze využít
elektrohydraulické komfortní ovlá-
dání Direct control, které je dodává-
no v sériové výbavě. Kromě toho lze

využít i systém ISO-Bus, kdy je
možné jedním ovládacím terminá-
lem v traktoru řídit jakékoliv připo-
jené stroje, které tento systém pod-
porují.

Alpha Motion –
specialita a la Pöttinger

Speciálním typem čelního závěsu
žacího stroje je zavěšení Alpha-Moti-
on, díky kterému stroj zvládne hravě
i velmi náročný terén bez zasekávání
do půdy, odseknutí drnu nebo nevy-
sekání porostu. Každý pohyb žací jed-
notky působí na aktivní nosný rám.

Pokud terén klesá, sníží se i nosný
rám, pokud terén stoupá, zvýší se
i poloha nosného rámu. To umožňuje
dokonalé vedení stroje přes jakouko-
liv nerovnost i při vyšší pojezdové
rychlosti. Díky geometrii konstrukce
závěsu se těžiště stroje vždy nachází
co nejblíže traktoru. Zavěšení na kulo-
vých kloubech umožňuje příčný vý-
kyv až +/– 16 %. Konstrukce zavěše-
ní Alpha-Motion umožňuje pracovat
se strojem při vyšších pracovních
rychlostech.

Ing. Jiří Mašek,
ČZU v Praze
Foto archiv

Varianty tvorby řádků s Collectorem
Čechrací rotor: 1 – směrovací lamely, 2 – usměrňovací plech pro tvarování
řádku, 3 – pohon rotoru čechrače
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